
 

 

 
 

Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 
 

අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2003 wfm%a,a 
 

          සංයුක්ත ගණිතය II                                               පැය තුනයි 
 
 

01)(a).  බිම මත පිහිටි 𝑂 ලක්ෂHයක සිට 𝑢 දේගදයන් සිරස ් ව උඩු අතට 
m%ක්දෂේපණය කරනු ලැබූ අංශුවක්, ගුරුත්ව බලයට පමණක් භාජනය වී චලනය 

දවමින්, 𝑇 කාලයකට පසුව නැවත 𝑂 ට වැදටයි. අංශුදේ චලිතය සඳහා m%දේග-
කාල m%ස්තාරදේ ෙල සටහනක් අඳින්න.    
m%දේග-කාල m%ස්තාරය පමණක් උපදයෝගී කර ගනිමින් , 

i. අංශුදේ, උඩු අතට චලිතය සඳහා ගතවූ කාලයත් යටිඅත් චලිතය සඳහා 

ගත වූ කාලයත් එකම බව ෙ , 
𝑢

𝑔
 ට සමාන බව ෙ 

ii. අංශුව නැගි වැඩිතම උස 
1

2

𝑢2

𝑔
 බව ෙ  

iii. 𝑡1 සහ 𝑡2 කාලවල දී අංශුව එකම උසකින් පිහිටිදේ නේ, 𝑡1 + 𝑡2 = 𝑇 
බව ෙ දපන්වන්න. 

 

(b).  උතුරු දිශාවට ඒකාකාර 𝑣 m%දේගදයන් යාත්රා කරන 𝐴 නැවකට , උතුදරන් 

නැදගනහිරට අංශක 𝛼 දකෝණයකින් දයොමු වූ දිශාදවන් තමා දෙසට එළදෙන 𝐵 

කුඩා දුේ නැවක් දිස් දවයි. එම දමොදහොදත්ම 𝐴 නැවට , ෙකුදනන් බටහිරට අංශක 

𝛼 දකෝණයක් දයොමු වු දිශාදවන් තමා දෙසට එළදෙන දවනත් 𝐶 දුේ නැවක් ෙ දිස් 

දවයි. 𝐵 හා 𝐶 එක් එක් නැව නිශච්ල ජලදේ 𝑢 ඒකාකාර දේගදයන් චලනය වන 

අතර 𝐵 නැව ෙකුදණන් බටහිරට අංශක ∅ දකෝණයකින් සාෙන දිශාවට ෙ, 𝐶 නැව 

උතුරින් නැදගනහිරට අංශක 𝜃 දකෝණයක් සාෙන දිශාවට ෙ, පෙවනු ලැදේ. 0° <
𝜃 < 𝛼 < ∅ < 90° නේ, 𝐴 හා 𝐵 සඳහා m%දේග ;%sදකෝණය ෙ, 𝐴 හා 𝐶 සඳහා m%දේග 
;%sදකෝණය ෙ එකම සටහනක ඇඳ එම රූප සටහන භාවිතදයන්, 

i. 
𝑢

sin𝛼
=

𝑣

sin⁡(𝛼−𝜃)
=

𝑣

sin⁡(∅−𝛼)
 බව ෙ, 

ii. 𝐶 ට සාදේක්ෂව 𝐵 හි m%දේගදේ විශාලත්වය 2√𝑢2 − 𝑣2𝑠𝑖𝑛2𝛼 බව ෙ 
දපන්වන්න. 

 

02)(a).  බිදමහි පිහිටි 𝑂 ලක්ෂHයක සිට, තිරසට 𝛼1 (<
𝜋

2
) දකෝණයකින් ආනත 

වූ දිශාවට 𝑈 ආරේභක දේගදයන් ගුරුත්වය යදටදත්, 𝑃 අංශුවක් m%ක්දෂේපණය 



 

 

දකදර්. 𝑂 හි සිට 𝑑1 සහ 𝑑2 තිරස ් දුරවල දී බිමට ඉහළින් ℎ (≤
𝑢2

2𝑔
sin 2𝛼1) 

උසකින් 𝑃 අංශුව තිදේ නේ, 

𝑑1 + 𝑑2 =
𝑢2

𝑔
sin 2𝛼1  සහ 𝑑1 𝑑2 =

2ℎ𝑢2

𝑔
𝑐𝑜𝑠2𝛼1   බව දපන්වන්න. 

𝑂 හි සිට 𝑂𝐴 =
𝑢2

2𝑔
sin2𝛼1 තිරස ් දුරක් දගවා ගිය පසු අංශුව උපරිම උසකට 

ළඟාවන බව අදපෝහනය කරන්න. 

𝑂𝐴 හරහා වූ සිරස ් තලදේ තිරස සමග 𝛼2 (<
𝜋

2
) දකෝණයකින් සාෙන දිශාවට 

එකම 𝑢 දේගදයන් ගුරුත්වය යටදත් දවනත් 𝑄 අංශුවක් 𝑂 හි සිට m%ක්දෂේපණය 

කරණු ලැදේ. 𝑄 අංශුවෙ 𝑂 හි සිට එකම 𝑂𝐴 තිරස ් දුරකින් පිහිටි විට දී උපරිම 

උසකට ළඟාවූදේ නේ, 𝛼1 + 𝛼2 දසොයන්න.    
 
(b).  රූප සටහදන් ෙැක්දවන්දන්, තිරසට 

පිළිදවලින් 𝜙⁡සහ 𝜃 (𝑠𝑖𝑛2𝜙 > 𝑠𝑖𝑛2𝜃) 
දකෝණ  වලින් ආනත වූ AB හා AC සුමට 
මුහුනත් දෙකක් ස්කන්ධය M වූ කූඤ්ඤයක 
ABC සිරස ්හරස්කඩකි. එක එදකහි ස්කන්ධය 
m වූ P හා Q අංශු දෙකක් පිළිදවලින්  AB හා 
AC ඔස්දසේ පහළට ලිස්සා යයි. කූඤඤ්ය 
සවිදකොට ඇත්නේ p හි හා Q හි ත්වරණ දසොයන්න. කූඤඤ්ය සුමට නේ හා සුමට 
අචල තලයක් මත එයට නිෙහදසේ චලනය විය හැකිනේ , තලයට සාදේක්ෂව 
කූඤඤ්දේත් , අංශුවලත් ත්වරණය නීර්ණය කිරීම සඳහා සමීකරණ ලියන්න.    

ඤ්ඤය  
𝑚𝑔⁡(𝑠𝑖𝑛2𝜙−𝑠𝑖𝑛2𝜃)

2[𝑀+𝑚(𝑠𝑖𝑛2𝜃+𝑠𝑖𝑛2𝜙)]
 ත්වරණයකින් චලනය වන බව දපන්වන්න. 𝜃 = 𝜙 

විට , කූඤ්ඤය ඒකාකාර m%දේගයකින් චලනය වන බව දපන්වා , එනයින් දහෝ අන් 
l%මයකින් දහෝ P හා Q හි ත්වරණ දසොයන්න.    
 

03)(a).  කුඩා අරයන්දගන් හා සම ස්කන්ධයන්දගන් යුත් P හා Q සුමට දගෝල 
දෙකක් පළල කුඩා වූෙ අරය a වූෙ සුමට තිරස් වෘත්තාකර කට්ටයක පිහිටි A 
ලක්ෂHයක තිදේ .       t = 0 කාලදේදී P හා Q දගෝල පිළිවලින් u හා v දේග 
සහිතව m%තිවිරුද්ධ දිශාවලට කට්ටය දිදේ සමගාමීව m%ක්දෂේපණය කරණු ලැදේ . 

P හා Q දගෝල පිළිවලින් 𝑢1⁡හා 𝑣1 දේග සහිතව කට්ටය දිදේ චලනය දේ නේ ෙ 

දගෝල අතර m%තHdගති සංගුණකය e (<1) නේ ෙ 𝑢1⁡හා 𝑣1නීර්ණය කිරීමට 
සමීකරණ ලියන්න.     u > v නේ, 

I. ගැටුමට පසු  Q දගෝලය එහි මුල් ගමන් දිශාවට චලනය වන බවෙ , 

II. ගැටුමට පසු දගෝල දෙක m%තිවිරුද්ධ දිශාවලට චලනය දේ නේ 𝑒 >
𝑢−𝑣

𝑢+𝑣
 

බවෙ දපන්වන්න. 



 

 

III. ඉහත අවශHතාව සපුරයි නේ , 𝑡 =
2𝜋𝑎(1+𝑒)

𝑒(𝑢+𝑣)
 විට P හා Q නැවත ගැදටන 

බව දපන්වන්න. 

(b).  ස්කන්ධය⁡𝑚 වූ ⁡𝑃 අංශුවක්, දිග 𝑎 වූ සැහැල්ලු අm%තHස්ථ තන්තුවක් මගින් 𝑂 

අචල ලක්ෂHයකින් එල්ලා ඇත. ආරේභදේ දී, තන්තුව දනොබුරුල්ව 𝑃 නිසලව 

තිබිය දී 𝑙 ආදේගයක් 𝑂𝑃 ට ලේභ දිශාවකට 𝑃 ට දයොෙනු ලැදේ. ඉන් පසුව සිදුවන 

චලිතදේ දී යටි අත් සිරස සමග 𝜃 දකෝණයක් 𝑂𝑃 සාෙන විට 𝑃 හි m%දේගය 𝑣 ෙ 

තන්තුදේ ආතතිය 𝑇 ෙ නේ, 

𝑣2 =
𝑙2

𝑚2 − 2𝑔𝑎 + 2𝑔𝑎 cos 𝜃 සහ 𝑇 =
𝑙2

𝑚𝑎
− 2𝑚𝑔 + 3𝑚𝑔 cos 𝜃 බව 

දපන්වන්න. 
 

i. අංශුව පූර්ණ වෘත්තයක් දගවා යයි නේ ,⁡𝑙 > 𝑚√5𝑎𝑔  බව ෙ, 

ii. 𝑂𝑃 දර්ඛාව උඩු සිරස සමග 𝛼 සුළු දකෝණයක් සාෙන විට අංශුව 
වෘත්තාකාර චලිතදයන් ඉවත් දේ නේ, 

𝑚√2𝑎𝑔 < 𝑙 < 𝑚√5𝑔𝑎 සහ cos𝛼 =
𝑙2

3𝑚2𝑔𝑎
−

2

3
 බව ෙ අදපෝහනය 

කරන්න. 

04).  ස්කන්ධය 𝑚 වූ 𝑃 අංශුවක් , ස්වාභාවික දිග 𝑙 ෙ m%තHස්ථ මාපාංකය 4𝑚𝑔 ෙ වූ 

𝐴𝐵 m%තHස්ථ තන්තුවක 𝐴 දකළවරට ගැට ගසා ඇති අතර 𝐵 දකදළවර බිදමහි සිට 

2𝑙 ට වැඩි උසකින් පිහිටි අචල ලක්ෂHයක ගැට ගසා ඇත. 𝑃 අංශුව 𝐵 හි නිසලව 
තබා මුො හරිනු ලැදේ.  
ශක්ති සංස්ථිති මූලධර්මය දයදීදමන්, 

i. තන්තුදේ උපරිම දිග 2𝑙 බව දපන්වා, 

ii. තන්තුව යන්තමින් ඇදී ඇති විට 𝑃 හි m%දේගය දසොයන්න. 
 

𝑥(> 𝑙) යනු 𝑡 කාලදේදී තන්තුදේ දිග යැයි ගනිමු. 𝑃 හි 𝑥̇ m%දේගය නීර්ණය කිරීම 
සඳහා සමීකරණයක් ලියන්න. 

එම සමීකරණදයන්, 𝑦̈ +
4𝑔

𝑙
𝑦 = 0⁡; 𝑦 ≥ −

𝑙

4
 ආකාරදේ සමීකරණයක් ලැදබන 

බව දපන්වන්න; දමහි 𝑦 = 𝑥 −
5𝑙

4
 

 

y සඳහා , 𝑦 = 𝐴 cos𝜔𝑡 + 𝐵 sin𝜔𝑡 ආකාරදේ විසඳුමක් උපකල්පණය කරමින් , 

𝐴, 𝐵,𝜔 නියත දසොයන්න. ඒ නයින්, 

iii. 𝑦 හි උපරිම අගය නීර්ණය කර එමඟින් තන්තුදේ උපරිම දිග ලබාගන්න. 

iv. 𝑃 හි වැඩිතම දේගය දසොයන්න. 
  
 



 

 

05)(a).  𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 යනු පැත්තක දිග මීටර 2 ක් වූ සවිධි ෂඩi%යකි. 

𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷, 𝐷𝐸 සහ 𝐸𝐹 පාෙ ඔස්දසේ, අක්ෂර අනුපිළිදවලින් ෙැක්දවන දිශාවලට 

l%sයා කරන, විශාලත්ව පිළිදවලින් නිේටන් 4,3,2,5 සහ 6 වූ බල l%sයාකරයි. තව ෙ, 

𝐹𝐶 සමග 𝜃 දකෝණයක් සාෙන දිශාවකට විශාලත්වය නිේටන් 𝑝 වූ දවනත් 𝑃 

බලයක් ෙ ෂඩාi%දේ තලය මත 𝐹 හි දී l%sයා කරයි.  

i. ඉහත බල පද්ධතිය යුේමයකට පමණක් ඌණනය දේ නේ, 𝑝 සහ 𝜃 
නීර්ණය කර යුේමදේ විශාලත්වය දසොයන්න. 

ii. 𝑃 බලය 𝐴𝐹 ඔස්දසේ l%sයා කරයි නේ සහ 𝑝 = 7 නේ, පද්ධතිය තනි 
බලයකට ඌණනය වන බව දපන්වා එහි l%sයා දර්ඛාව (අවශH නේ 

දික්කරන ලෙ) 𝐴𝐵 සමග දේෙනය වන ලක්ෂHය දසොයන්න. 
 

(b).  අරය 𝑎 වන සුමට තුනී අර්ධ දගෝලාකාර පා;%යක් එහි ගැටිය තිරස ්ව සහ 

ඉහළින්ම පිහිටින පරිදි සවිදකොට ඇත. බර 𝑊 සහ දිග 2𝑙(> 2𝑎) වන සුමට 

ඒකාකාර 𝐴𝐵 ෙණ්ඩක් 𝐴 දකළවර පා;%දේ ඇතුළත පෘෂ්ඨදේ පිහිටින පරිදි ෙණ්දේ 

𝐶 ලක්ෂHයක් පා;%දේ ගැටිය මත ගැදටමින් නිසලව ඇත. ෙණ්ඩ මත l%sයාකරන 
බල සටහන් කරන්න. 

𝐴 වටා ඝූර්ණ ගැනීදමන් 𝐶 හි දී 𝑅 m%තිl%sයාදේ විශාලත්වය 
𝑊𝑙

2𝑎
 බව දපන්වන්න. 

තව ෙ, 𝑅 සහ 𝑊 අතර තවත් සේබන්ධතාවක් ලබා ගන්න.   

ඒ නයින් , 𝐶𝐵 හි දිග 
1

4
(7𝑙 − √𝑙2 + 32𝑎2) බව දපන්වන්න.    

 

06)(a).  එක එකක බර 𝑊 වූ සමාන ඒකාකාර ෙඬු පහක් , 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 සවිධි 
පංචාi%යක් සෑදෙන පරිදි, ඒවාදේ  දකදළවර වලදී නිෙහස් දලස සන්ධි කර ඇත. 

𝐶𝐷 තිරස ්තලයක නිසලව තිදබන පරිදි පංචාi%ය සිරස ්තලයක තබා ඇති අතර 

සවිධි පංචාi% හැඩය පවත්වාගනු ලබන්දන් 𝐵𝐶 හා 𝐷𝐸 ෙඬු වල මධH ලක්ෂHය යා 

කරන සැහැල්ලු ෙණ්ඩක් මඟිනි. 𝐴𝐵 සහ 𝐵𝐶 ෙඬු මත l%sයාකරන බල ෙක්වන්න.  

තව ෙ , සැහැල්ලු ෙණ්දේ ආතතිය (𝑐𝑜𝑡⁡
𝜋

5
+ 3𝑐𝑜𝑡

2𝜋

5
)𝑊 බව ඔේපු කරන්න. 

 

(b).  රූපදේ ෙැක්දවන 𝐴𝐵 හා 𝐴𝐸 හැර අදනක් සියලු ම ෙඬු දිගින් සමාන වන 

𝐴𝐵, 𝐴𝐶, 𝐴𝐷, 𝐴𝐸, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷⁡⁡සහ 

𝐷𝐸 සැහැල්ලු ෙඬු හතකින් 
සමන්විත රාමු සැකිල්ලකි.එක්ම 

තිරස ් මට්ටදේ පිහිටි 𝐵 හා 𝐸 හි 
ඇති ආධාරක දෙකක් සමග රාමු 
සැකිල්ල සිරස් තලයක 

සමතුලිතව පවතී. 𝐴 හා 𝐷 
සන්ධිවල පිළිදවළින් නිේටන් 5 
හා 2 ක ක භාර දෙකක් ඇත. දබෝ අංකනය දයදීදමන් m%තHdබල රූප සටහනක් 



 

 

ඇඳ 𝐴𝐵 හා 𝐴𝐸 ෙඬුවල m%තHdබල නීර්ණය කර එක එකක් ආතතියක් ෙ දතරපුමක් 
ෙ යන වග ෙක්වන්න.   
 

07).  𝐴𝐵𝐶 ඒකාකාර ;%sදකෝණාකාර ආස්තරය 𝐺 ගුරුත්ව දක්න්øය, ;%sදකෝණදේ 
මාධHස්ථයන් හි දේධන ලක්ෂHදයහි පිහිටින බව දපන්වන්න. 
  

𝐴, 𝐵 හා 𝐶 හි පිහිටි සමාන ස්කන්ධ සහිත අංශු තුනක් ගුරුත්ව දක්න්øය සමග 𝐺 
සමපාත වන බව ෙ දපන්වන්න.  

𝐴𝐵𝐶 ;%sදකෝණාකාර, ඒකාකාර ආස්තරයක 𝐶 දකෝණය මහා දකෝණයක් දේ. එම 

ආස්තරය, 𝐴𝐶 පාෙය තිරස ් දේසයක ගැදටමින් සිරස ් තලයක පවතී. ආස්තරය 

දනොදපදරදලන පරිදි 𝐵ශීර්ෂදයන් එල්ලිය හැකි විශාලතම බර 
1

3
𝑊

𝑎2+3𝑏2−𝑐2

𝑐2−𝑎2−𝑏2
 

බව දපන්වන්න; දමහි 𝑊 යනු ආස්තරදේ බර වන අතර 𝑎, 𝑏, 𝑐 සුපුරුදු අර්ථ ගනී. 
 

08)(a).  𝐴 සහ⁡𝐵 යනු සසේභාවී සිදිධීන් දෙකක් නේ 𝐴 සහ 𝐵 හි ස්වායත්තතාව 

අර්ථ ෙක්වන්න. 𝐴, 𝐵 හා 𝐴 ∩ 𝐵 සිද්ධීන්වල සේභාවිතා ඇසුදරන්, සේමත 

අංකනයට අනුව, 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) සඳහා m%කාශනයක් දෙන්න.  

𝑋 සසේභාවී විචලHය සමාන සේභාවීතා සහිතව 0 හා 1 අගයන් පමණක් ගනී. 𝑌 

යනු සමාන සේභාවීතාව සහිත ව 0 හා 1 අගයන් පමණක් ගන්නා තවත් සසේභාවී 
විචලHයකි.  

𝐴 සහ⁡𝐵 යනු සසේභාවී සිද්ධීන් දෙක පහත සඳහන් පරිදි අර්ථ ෙක්වා ඇතැයි ගනිමු. 

         𝐴 ∶ 𝑋 = 0 හා  𝐴⁡̅: 𝑋 = 1⁡                  
සහ ⁡⁡⁡𝐵 ∶ 𝑌 = 0  හා 𝐵̅: 𝑌 = 1  

𝑈 = 𝑋 + 𝑌 යැයි ගනිමු. 𝑈 විසින් 0,1,2 අගයයන් ගන්නා බව දපන්වා. 𝑈 = 0,1,2 

සිද්ධීන් 𝐴, 𝐴⁡̅, 𝐵, 𝐵̅⁡ ඇසුදරන් m%කාශ කරන්න.  

𝐴 සහ⁡𝐵 ස්වායත්ත දලස ගනිමින්. 

i. 𝑃(𝑈 = 𝑟); ⁡𝑟 = 0,1,2 දසොයන්න. 

ii. 𝑉 = 𝑋𝑌 නේ, 𝑉 හි අනුරූප සේභාවීතා දසොයන්න. 
 

(b).  𝑋 නමැති යේ දරෝගයක් සඳහා 𝐴 සහ⁡𝐵 දරෝග ලක්ෂණවලින් එකක් පමණක් 
පවතී. 

සේමත අංකනයට අනුව, 𝑃(𝑋|𝐴) = 0.2 හා 𝑃(𝑋|𝐵) = 0.8 බව ෙනී. 

එක්තරා සංගහනයක 40% ක් සඳහා 𝐴 දරෝග ලක්ෂණය ෙ ඉතිරි 60% සඳහා 𝐵 

දරෝග ලක්ෂණෙ පවතී. සසේභාවී දලස දතෝරාගත් පුද්ගලදයකුට 𝑋 දරෝගය 
තිබීදේ සේභාවීතාව ගණනය කරන්න. 

තව ෙ , දරෝගිදයකු 𝑋 දරෝගදයන් දපදළන බව දී ඇත්නේ ඔහු 𝐵 දරෝග ලක්ෂණය 

දපන්නුේ කිරීදේ සේභාවීතාව 
6

7
 ට සමාන බව දපන්වන්න.  

𝑋 දරෝගය තිබීදමන් 𝐵 දරෝග ලක්ෂණය දපන්වීදේ සේභාවීතාව අඩු වූ ඇත් ෙ? 
නැතදහොත් වැඩි වී ඇත් ෙ? දහේතූ ෙක්වන්න. 

2003 



 

 

 

09).  අමු ෙත්ත කුලකයක මධHනHය, මධHස්ථය සහ මාතය අර්ථ ෙක්වන්න. 

𝑥1, 𝑥2, … 𝑥𝑛⁡; 𝑁 ≥ 2 නේ වූ අමු ෙත්ත කුලකයක  

𝑆2 =
1

𝑁
{∑ 𝑥𝑖

2 −
1

𝑁
(∑ 𝑥𝑖

𝑁
𝑖=1 )

2𝑁
𝑖=1 }  

විචලතාවය සලකන්න. 𝑥𝑖 නමැති 𝑖 වැනි නිරීක්ෂණදයහි 𝑥̅ වලින් පවතින 

අපගමනය වන 𝑑𝑖, ⁡⁡⁡⁡𝑑𝑖 = 𝑥𝑖 − 𝑥̅⁡⁡⁡⁡⁡𝑖 = 1,2,…𝑁 මගින් අර්ථ ෙක්වා ඇත. 
1

𝑁
∑ 𝑑𝑖

2 = 𝑆2𝑁
𝑖=1  බව දපන්වන්න. 

 
එක්තරා බැංකුවක දසේවය කරන කාන්තාවන් පස්දෙදනකුදේ වයස අවුරුදුවලින් 

𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4 හා 𝑥5 දේ. බාල ම කාන්තාව හැරුණු දකොට අන් එක් එක් කාන්තාව 
තමාදේ වයස දහලි කිරීමට මැලි විය. එදහත් දමම පස් දෙනාදේම වයස්වල 
මධHනHය හා මධHස්ථය පිළිදවලින් අවුරුදු 35 හා 36 බව, අවුරුදු 31 වයසැති 
බාලම කාන්තාව දහලි කරයි. මාතය , මධHස්ථය ට සමාන දනොදේ නේ ඉහත දී 
ඇති අවශHතා සපුරාලන වයස් හි අගය කුලක දෙකක් පවතින බව දපන්වන්න. 
 

වයස් වල විචලතාව වන 𝑆2, 5.2 බව තවදුරටත් දහළි කදල් නේ, ⁡⁡⁡⁡𝑑𝑖 = 𝑥𝑖 −
𝑥̅⁡⁡⁡⁡⁡𝑖 = 1,2,…5 අගයන්දගන් 𝑆2 ගණනය කදර් නේ ඉහත වයස් කුලක දෙදකන් 
නිවැදරදි වයස් දෙනු ලබන්දන කුමන කුලකදයන් ෙැයි නීර්ණය කරන්න. 
 
තව ෙ , වයස්වල කුටිකතා සංගුණකය ගණනය කරන්න. 
 

ඔවුන්දේ දසේවදයන් විY%ම යන වයස අවුරුදු 55 වන අතර 𝑦𝑖 = 55 − 𝑥𝑖⁡; 𝑖 =
1,2,… 5⁡⁡ යනු අවුරුදු වලින් ඉතිරි දසේවා කාල යැයි ගනිමු. 
 

සේමත අංකනයට අනුව , 𝑦̅ = 55 − 𝑥̅ බව දපන්වන්න. 
 

𝑦̅ වලින් 𝑦𝑖 සඳහා පවතින අපගමනය −𝑑𝑖⁡; 𝑖 = 1,2,…5 ට සමාන බව ෙ 
දපන්වන්න. 
ඒ නයින් දහෝ අන් අයුරකින් දහෝ වයදසහි විචලතාවයත්, ඉතිරි දසේවා කාලදේ 
විචලතාවයත් සමාන බව දපන්වන්න.තව ෙ, ඉතිරි දසේවාකාලවල කුටිකතා 
සංගුණකදයහි අගය ලියන්න.  
 
 
 
 
 
 
 
              


